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Rechtseinräumung für Beiträge zur Tagung „Hochschulwege 2015“
Die Autor/inn/en übertragen den Organisator/inn/en der Tagung „Hochschulwege 2015“ das einfache Recht der Speicherung, Vervielfältigung, Verbreitung und Wiedergabe ihres Beitrags für die Dauer des gesetzlichen Urheberrechts in gedruckter und elektronischer Form.
Autor/inn/en behalten das Recht, ihren Beitrag auch selbst zu verwerten und zu verbreiten, einschließlich der Verfügbarmachung im Internet und der Möglichkeit der erneuten Veröffentlichung in anderen Publikationen, sofern dadurch die den Organisator/inn/en der Tagung „Hochschulwege 2015“  eingeräumten Rechte nicht beeinträchtigt werden. 
Wenn keine anderslautende schriftliche Vereinbarung getroffen wird, muss in allen weiteren Verwendungen des Beitrags die Veröffentlichung im Tagungsband der Tagung „Hochschulwege 2015“ als genaue Quelle angegeben werden.
Die Rechtseinräumung tritt erst mit der Annahme des Beitrags in Kraft. Hiermit versichert der/die erstgenannte Verfasser/in, auch im Namen der Miturheber/innen, dass er/sie berechtigt ist, über die urheberrechtlichen Nutzungsrechte an dem nachfolgend genannten Beitrag zu verfügen.
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